
 

 Голові разової спеціалізованої вченої ради  

в Національному університеті  

«Одеська політехніка»  

доктору наук з державного управління, 

професору  

Приходченко Л.Л.  

 

 

ВІДГУК 

ОФІЦІЙНОГО ОПОНЕНТА 

 

доктора наук з державного управління, професора, кафедри 

економічної політики та менеджменту ННІ «Інститут 

державного управління» Харківського національного 

університету імені В.Н. Каразіна Дунаєва Ігора 

Володимировича  на дисертацію Комаровського Івана 

Вікторовича на тему «Комплексний механізм управління 

місцевим економічним розвитком» подану до захисту у 

спеціалізовану вчену раду Національного університету 

«Одеська політехніка» Міністерства освіти і науки України 

на здобуття наукового ступеня доктора філософії у галузі 

знань 28 «Публічне управління та адміністрування» за 

спеціальністю 281 «Публічне управління та 

адміністрування» 

 

1. Актуальність теми дисертації, зв’язок із науковими програмами, 

темами 

 

Питання забезпечення ефективності програм місцевого економічного 

розвитку завжди було в центрі уваги науковців та органів влади всіх рівнів. 

Опублікована значна кількість робіт, в яких представлено результати 

вітчизняних та іноземних дослідників. Але напад у лютому 2022 року Росії на 

України, військові дії в результаті яких значна частина території була 

окупована, руйнація транспортної, енергетичної та промислової  

інфраструктури обумовило необхідність пошуку нових шляхів до забезпечення 

розвитку регіонів.  

На сьогодні в першу чергу це підтримка територій, де не проводяться 

активні військові дії, але які потерпають від ракетних обстрілів. Далі, виходячи 

з перспективи, що війна ще буде продовжуватися певний час, а після закінчення 



її активної фази існуючі загрози будуть зберігатися, стане необхідно 

запропонувати нову концепцію МЕР та парадигму державного управління. 

Слід відмітити, що у світовій практиці відсутній досвід забезпечення 

сталого розвитку країни, на території якої іде війна. Питання повоєнного 

відновлення також є достатньо проблематичним. Тут можна згадати тільки 

план Маршала, який у свій час був запропонований для відновлення країн 

Європи після закінчення другої світової війни. Можливість застосування його 

наробок для відновлення України, за планом Маршал 2, сьогодні активно 

обговорюється політиками та економістами. Но слід відмітити, шо план 

Маршала був виключно економічною програмою, яка не передбачала 

підтримку інтеграційних процесів та реформування системи державного 

управління в більшості країн тодішньої Європи.  

Таким чином можна зробити обґрунтований висновок, що для України 

питання вивчення та вирішення проблеми розробки концепції місцевого 

розвитку, яка одночасно буде включати такі завдання, як підтримка 

життєдіяльності під час війни, подальший економічний розвиток території, 

продовження реформування системи державного управління у контексті 

підтримки євроінтеграційних процесів та вступ до ЄС є надзвичайно 

актуальним та таким, що потребує свого обов’язкового вирішення.  В свою 

чергу це потребує міждисциплінарного підходу, який має ґрунтуватися на 

відомій міжнародній практиці з урахуванням існуючої специфіки розвитку 

України. Важливою складовою тут також має стати урахування нового 

світопорядку, який почав формуватися з урахуванням можливих обмежень 

участі Росії. 

Дисертаційне дослідження було виконано в рамках науково-дослідних 

робіт Одеського регіонального інституту державного управління Національної 

академії державного управління при Президентові України  за темами:  

«Маркетингове дослідження інвестиційного потенціалу Одеської області» (ДР 

№ 0112U008352), у межах якої автором запропоновано методологія оцінки 

інвестиційного потенціалу регіону; «Розробка концепції створення 

індустріального парку «Кремидівський» (ДР № 0112U006234), при виконанні 

якої автором була запропонована методика проведення СВОТ – аналізу стану 

місцевого розвитку; «Багаторівневе управління регіональним розвитком в 

контексті модернізації публічної влади в Україні» публічного управління в 

умовах глобалізаційних ризиків та кризових явищ» № ДР 0117U004394 

(виконавець підрозділу 1.3.2); «Багаторівневе управління регіональним 

розвитком в контексті модернізації публічної влади в Україні» публічного 

управління в умовах глобалізаційних ризиків та кризових явищ» № ДР 

0117U004394 (виконавець підрозділу 2.3). 



Враховуючи усе вищевикладене, можливо зробити обґрунтований 

висновок, що представлене Комаровським Іваном Вікторовичем дисертаційне 

дослідження на тему «Комплексний механізм управління місцевим 

економічним розвитком», теоретичні результати якого представляють 

інноваційний підхід до розгляду процесу МЕР, формуванню відповідних 

механізмів державного управління та мають практичне значення для 

підготовки заходів по забезпеченню ефективного місцевого розвитку за умов 

війни та повоєнного відновлення, є, безумовно, актуальним та відповідає 

потребам сьогодення.  

Дисертаційне дослідження І.В. Комаровського за своєю тематикою, 

метою, завданнями та структурою відповідає вимогам до такого виду робіт. 

Структурна побудова дисертації є логічно обґрунтованою, послідовною і 

повною мірою відповідає поставленій меті дослідження, яка полягає у 

розробленні нового концептуального підходу по забезпеченню сталого 

місцевого розвитку. 

 

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації 

 

Зміст дисертації відповідає меті та предмету дослідження, включає аналіз 

як теоретико-методологічних засад з теми дослідження, так і питання 

практичного впровадження результатів, отриманих при розгляді механізмів 

державного управління (МДУ) процесом МЕР.  

Дисертація характеризується єдністю змісту та структурно-логічною 

схемою викладання матеріалу. В основу представлених теоретичних положень 

практики державного управління процесом МЕР покладено як класичні роботи 

в цій сфері, так і публікації вітчизняних і іноземних дослідників, які 

представляють сучасні погляди на проблематику забезпечення місцевого 

розвитку. Ґрунтуючись вже на існуючих підходах до розгляду проблеми МЕР, 

основні складові дисертації відображають і принципово нову постановка 

завдання щодо забезпечення місцевого розвитку, які ураховує знаходження 

території у стані війни або переходу до повоєнного відновлення. 

У роботі чітко визначені об’єкт і предмет дослідження. Сформульовані 

мета дисертаційного дослідження та завдання на його проведення свідчать про 

глибину наукового пошуку, його міждисциплінарний характер та інноваційний 

підхід до розгляду проблеми забезпечення МЕР.  Вивчення змісту дисертації 

дозволяє зробити обґрунтований висновок, що сформульовані гіпотези 

підтверджені, визначення на їх основі завдання вирішені та поставлена мета 

дослідження досягнута.  



У вступі до дисертації визначено актуальність дисертаційного 

дослідження, сформульовано його мету та завдання, об’єкт та предмет роботи. 

Розкрито наукове та практичне значення дисертації. 

Перший розділ присвячено розгляду теоретико-методологічних засад 

концепції місцевого економічного розвитку.  

В основу наведеного визначення поняття МЕР як об'єкту державного 

управління покладено теоретико-методологічні погляди зарубіжних і 

українських дослідників щодо базових теорій регіоналізації та міжсекторної 

взаємодії в процесі МЕР. Прийняв до уваги локальний характер процесу МЕР, 

автором запропоновано покласти в основу його подальшого розгляду 

концепцію просторової взаємодії в системі ядро-периферія, що дозволило 

визначити умови стійкості регіональної системи та її адаптації до знаходження 

у стані війни з наступним переходом до повоєнного відновлення.   

З урахуванням відомих підходів по застосуванню положень 

міжсекторного партнерства для аналізу процесу МЕР, автором запропоновано 

в основу подальшого розгляду покласти концепцію взаємодії доменів у «колі 

рівноваги». В дисертації наведено теоретико-методологічні засади 

застосування концепції взаємодії доменів у середовищі функціональних полів 

«колі рівноваги» для аналізу процесу МЕР. 

У другому розділі представлено пропозиції щодо визначення основних 

положень методології по проведенню дослідження механізмів державного 

управління (МДУ) процесом МЕР. Визначено зміст та послідовність окремих 

етапів дослідження.  

Для розгляду завдання щодо практичного застосування отриманих 

теоретичних результатів, в дисертаційній роботі запропоновано підхід, який 

ґрунтується на аналізу складових, що визначають ефективність процесу 

розвитку. Запропоновано авторський підхід до визначення передумов МЕР, 

який ґрунтується  на умові балансу інтересів між суспільним групами. 

Безпосередню оцінку стану процесу МЕР пропонується здійснювати 

відповідно до поточних значень індикаторів доменів «кола рівноваги».  

У третьому розділі розглянуто весь комплекс питань, який  відноситься 

до застосування механізмів державного управління процесом МЕР. 

В дисертації доведено, що прийняття за мету забезпечення розвитку 

країни, яка знаходиться в стані війни з потенційною перспективою переходу до 

подолання її наслідків потребує трансформації існуючої системи державного 

управління відповідно до нових реалій, розробки та застосування нових 

теоретико-методологічні підходів до визначення поняття МДУ. В цьому плані 

автором запропоновано інноваційне визначення поняття комплексного МДУ, в 

основу якого покладено концепцію взаємодії доменів, що представляють 



місцеві суспільні групи у «колі рівноваги» (місцевому середовищі).  

Відповідно до запропонованої концепції взаємодії доменів у «колі 

рівноваги» показано, що умовою застосування комплексного МДУ, як 

систематизованого способу, засобу та форми владного впливу на розвиток 

регіону, має бути узгодження організаційних, соціальних та економічних цілей, 

приватних інтересів кожного з доменів з можливістю реалізації доменом 

«політика» своїх функцій по забезпеченню інтересів місцевої громади.  

Відповідно до положень теорії багаторівневих систем, для проведення 

подальшого аналізу застосування МДУ процесом МЕР, в дисертаційному 

досліджені запропоновано представити процес розвитку через такі етапи, як 

генерація ℋ𝑓ген та застосування ℋ𝑓вик механізмів управління. Умова поточної 

адаптації буде задовільнена включення в систему управління МЕР кола 

зворотного зв'язку, що дозволить відслідковувати можливі відхилення значень 

індикаторів оцінки від прогнозованих.  Додатково, пропозиція автора щодо 

представлення комплексного МДУ процесом МЕР через такі складові, як 

генерація ℋ𝑓ген та реалізація ℋ𝑓вик дозволяє здійснити розподіл між 

учасниками МЕР функції управління цим процесом. 

Визначено доцільність віднести до складових комплексного МДУ такі 

функціональні механізми як політичний, економічний, соціальний, 

організаційний та правовий. Показано, що відповідно до концепції взаємодії 

доменів у «колі рівноваги», застосування функціональних МДУ має 

здійснюватися з урахуванням збігу інтересів та головних суперечностей між 

представниками доменів за умови пріоритету управління процесом МЕР з боку 

домену «політика». Також, виходячи з пріоритету забезпечення потреб місцевої 

громади, в основу взаємодії домену «економіка» автор пропонує покласти 

принцип корпоративної соціальної відповідальності перед місцевою громадою.  

Враховуючи з того, що управління процесом МЕР завжди пов'язано з 

певними ризиками, автором запропоновано перехід від оцінки ризиків 

застосування механізмів управління до аналізу ризиків взаємодії доменів у 

«колі рівноваги». Це дозволило встановити передумови виникнення 

потенційних конфліктів при взаємодії доменів у «колі рівноваги» та їх 

залежність від впливу зовнішніх деструктивних факторів. Саме ефективне 

управління ризиками може здійснюватися з використанням таких 

функціональних МДУ, як нормативно-правовий, економічний, соціальний та 

організаційні, з урахуванням при цьому умов взаємодії та розподілу ризиків 

між доменами. Автором зроблено висновок, що оптимальний розподіл ризиків, 

може бути отриманий за умовою, коли з боку організаційного механізму 

управління буде забезпечена рівновага між значеннями індикаторів домену 

«економіка», що знаходяться в функціональному полі прибутковості та 



значеннями індикаторів доменів «політика», «культура» та «екологія», які 

відносяться до поля соціально-економічної ефективності «кола рівноваги». 

Для реалізації функцій органів влади по управлінню процесом МЕР в 

дослідженні пропонується застосовувати такі спеціальні методи, як 

адміністративні та економічні. Показано, що адміністративні методи 

управління генерацією ℋ𝑓ген  та реалізацією ℋ𝑓вик мають забезпечити прямий 

вплив домену «політика» на об’єкти управління. Загалом, безпосереднє 

застосування адміністративного методу повинно ґрунтуватися на використанні 

функціонального організаційного МДУ, що дає можливість встановити умови 

та порядок взаємодії доменів у «колі рівноваги». 

У четвертому розділі дисертаційного дослідження розглянуто питання 

практичного застосування комплексного МДУ процесом МЕР. 

Для забезпечення системного підходу до подальшого розгляду, автором 

розроблена організаційно-функціональна модель управління місцевим 

розвитком. До вихідних умов синтезу моделі віднесено забезпечення балансу 

між індикаторами доменів при їх взаємодії у «колі рівноваги» та спроможність 

адаптації до змін навколишнього середовища.  

Виходячи з того, що основним внутрішнім фактором впливу на систему 

управління процесом МЕР є умова спільного використання ресурсів з розвитку: 

об’єкти інфраструктури, природні ресурси, залучений капітал тощо, взаємодію 

доменів пропонується розглядати як форму своєрідного партнерства, яка в 

певній мірі відповідає концепції публічно-приватного партнерства.  

Для визначення  ефективності застосування комплексного механізму 

управління МЕР, з урахуванням обмежень,  обумовлених станом війни або 

повоєнного відновлення, автором запропоновано до використання 

інтегральний показник територіальної стійкості. Він визначає потенціал 

динамічної стійкості територіальної системи, який по суті є якісною 

характеристикою процесу подолання кризи.  

Для підтвердженням можливості практичного використання для аналізу 

процесу МЕР концепції взаємодії доменів у «колі рівноваги», в дисертаційному 

досліджені розглянуто основні складові оцінки ефективності процесу МЕР. 

Враховуючи, що  знаходження України в стані війни не дозволяє отримати будь 

які якісні або кількісні дані, необхідні для оцінки, автором запропонованого 

проведення прогнозного аналізу щодо можливих варіантів розвитку регіонів  на 

період повоєнного відновлення країни. В основу розгляду покладено такі 

форми повоєнного розвитку як інерційний, мобілізаційний та модернізаційний. 

Автором зроблено висновок, що модель регіонального розвитку,  в 

основу якої буде покладено модернізаційну форму, буде найбільшою мірою 

відповідає умовам відновлення економіки після війни. Використовуючи при 



цьому концепцію  «полюсів зростання», така модель може стати 

«технологічним буксиром» для інших регіонів країни, появі 

мультиплікативного ефекту, який буде ґрунтуватися на капіталізації 

конкурентних переваг регіону 

Використання автором міждисциплінарного підходу з урахуванням 

існуючої наукової й емпіричної бази дозволило не тільки отримати різнобічне 

висвітлення досліджуваної проблематики, але і формулювання численних 

висновків і пропозицій, які мають всі ознаки наукової новизни.  

Сформульовані в дисертації наукові положення та висновки є 

обґрунтованими і достовірними. Для обґрунтування власних висновків і 

пропозицій автором зроблено посилання на 175 найменування джерел на 20 

сторінках, що свідчить про глибину наукового пошуку і забезпечує 

комплексний підхід до розгляду поставлених завдань.  

При підготовці дисертації автором використана належна науково-

методична база, яка ґрунтується на комплексі  загальних і спеціальних 

наукових методів. В сукупності це забезпечило одержання об’єктивних 

наукових результатів, обґрунтованість і достовірність зроблених висновків і 

підготовлених пропозицій. Використано звітно-аналітичні матеріали та 

дослідження, інформаційні матеріали тощо. 

 

3. Наукова новизна одержаних результатів 

 

Комплексність та об’єктивність результатів наукового дослідження 

підтверджує наукова новизна – вперше на рівні дисертаційних досліджень за 

спеціальністю 281 «Публічне управління та адміністрування» запропоновано 

інноваційний підхід до розгляду проблематики забезпечення ефективності 

процесу МЕР, який ґрунтується на концепції  міжсекторної взаємодії доменів, 

які представляють місцеві суспільні групи у середовищі функціональних полів 

«колі рівноваги» з врахуванням особливостей застосування МДУ процесом 

МЕР за умов війни та повоєнного відновлення країни. 

У результаті проведеного дослідження отримано нові наукові й 

практичні результати, які полягають у вирішенні науково-практичної задачі по 

забезпеченню можливості ефективного місцевого розвитку на основі 

запропонованого автором інноваційної концепції представлення процесу МЕР 

через взаємодію доменів у «колі рівноваги», яке представляє місцеве 

середовище. 

У результаті проведеного дослідження були отримані такі нові наукові та 

практичні результати: 

вперше: доведено, що застосування концепції взаємодії «доменів» в 



середовищі функціональних полів «кола рівноваги» дозволяє при проведенні 

теоретичного аналізу процесу МЕР на основі одночасного розгляду та 

співставлення якісних та кількісних показників визначити його оптимальний 

варіант відповідно до умов практичного втілення положень сталого розвитку та 

забезпеченням пріоритетів соціальної спрямованості; показано, що 

оптимальність застосування комплексного механізму управління процесом 

МЕР може бути забезпечена шляхом синтезу та впровадженням в практику 

організаційно-функціональної моделі управління, до структури якої буде 

додано коло зворотного зв’язку, де на основі порівняння планових і фактичних 

показників індикаторів оцінки стану окремих доменів буде визначатися рівень 

ефективності програм з розвитку, що виконуються; 

удосконалено: положення, що перехід від представлення комплексного 

механізму державного управління процесом МЕР, як систематизованих 

способів, засобів та форми владного впливу на розвиток регіону до розгляду 

питання управління МЕР на основі використанням концепції взаємодії доменів 

у «колі рівноваги» можливо за умови попереднього узгодження організаційних, 

соціальних та економічних цілей кожного з доменів як передумови 

встановлення зв'язку між метою розвитку, приватними інтересами окремих 

доменів та можливістю реалізації доменом «політика» своїх функцій по 

забезпеченню інтересів місцевої громади; підходи щодо визначення 

потенціальної ефективності процесу місцевого розвитку, за якими оптимальне 

застосування економічного функціонального механізму системи державного 

управління може бути досягнуто за умов перетину кривих розподілу вкладу 

представників доменів з урахуванням ризику виконання програми; підходи 

щодо визначення потенціальної ефективності процесу місцевого розвитку, за 

якими оптимальне застосування організаційного (соціального) 

функціонального механізму системи державного управління повинно 

відповідати умові рівноваги значень індикаторів доменів «кола стійкості», яка 

визначається точкою перетину кривих розподілу вкладу кожного з 

представників доменів; методологію проведення дослідження застосування 

механізмів управління місцевим розвитком, за якою критерієм  сталого 

розвитку території буде визначення балансу між доменами у «колі рівноваги», 

що дозволить: зробити висновки щодо можливих напрямів розвитку регіонів за 

існуючих умов; встановити причинно-наслідкові зв'язки між індикаторами 

доменів, які представляють суспільну структуру регіону та механізмами 

управління процесом розвитку регіону; визначити  умови забезпечення сталості 

процесу МЕР на основі критерію забезпечення балансу між доменами у «колі 

рівноваги».  



дістало подальшого розвитку: пропозиція, за якою оптимальний 

розподіл ризиків, що виникають в процесі місцевого розвитку, може бути 

отриманий за умовою, коли з боку організаційного механізму управління буде 

забезпечена рівновага між значеннями індикаторів домену «економіка», що 

знаходяться в функціональному полі прибутковості та значеннями індикаторів 

доменів «політика», «культура» та «екологія», які відносяться до поля 

соціально-економічної ефективності «кола рівноваги»; твердження, що процес 

МЕР слід  розглядати як динамічну штучну конструкцію, розроблену для 

реалізації певних завдань по забезпеченню якісного перетворення соціально-

економічних відносин у межах ядра територіальної систем типу «центр-

периферія», яка поступово має забезпечити сталий розвиток всього регіону; 

положення, за яким можливість отримання суспільного ефекту в процесі МЕР 

у вигляді підвищення добробуту місцевої громади для країни, яка знаходиться 

в стані війни або повоєнного відновлення, може бути отримано шляхом 

перерозподілу ресурсів між доменами «кола рівноваги» відповідно до 

прийнятих пріоритетів соціального та економічного розвитку території; 

твердження, що найбільшою мірою умовам повоєнного відновлення регіонів 

України буде відповідати стратегія «модернізації», яка ґрунтується на 

партнерстві «влада» - «бізнес» - «місцеве співтовариство» та передбачає 

проведення структурних реформ на основі активізації власного росту системи 

та «тяжінню» значних ресурсів ззовні. 

Отже, результати проведеної експертизи дисертації дозволяють зробити 

обґрунтований висновок про те, що винесені на захист положення мають 

новизну як у теоретико-науковій, так і у прикладній сфері публічного 

управління та адміністрування процесом МЕР. 

 

4. Повнота викладу результатів дисертації в опублікованих працях 

 

Основні положення і результати дослідження опубліковані у  12 працях, 

з яких 9 статей – у вітчизняних фахових виданнях, 3 статті – в закордонних 

виданнях,  15 - праці апробаційного характеру та тези на конференціях. 

Кількість опублікованих праць та їх змістовне наповнення відповідає 

вимогам, що встановлені МОН України щодо дисертацій на здобуття ступеня 

доктора філософії. Результати дисертаційного дослідження також були 

представлені на низці науково-практичних конференціях в Україні, Молдові та 

Румунії. 

Кількість, обсяг та зміст опублікованих праць відповідають вимогам п. 8 

Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення 

разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи 



про присудження ступеня доктора філософії, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 12.01.2022 № 44 (зі змінами). Усі отримані 

наукові результати дисертації опубліковані. Участь автора дисертації у 

спільних публікаціях розкрито у списку публікацій (стор. 42). 

 

5. Дискусійні питання та зауваження щодо змісту дисертації 

 

Віддаючи належне здобуткам дослідження І.В. Комаровського, разом з 

тим, не можна не звернути увагу на деякі висновки і твердження, що 

викликають певні дискусії, недостатньо обґрунтовані положення тощо.  

Відзначаючи позитивні сторони дисертаційної роботи, водночас потрібно 

висловити окремі зауваження та дискусійні положення:  

1. У п. 1.3.3., відповідно до тези, що з точки зору системи публічного 

управління процес МЕР є результат реалізації комплексного МДУ економічним 

та соціальним розвитком території, який включає відповідні функціональні 

механізми, дисертант встановлює зв'язок між функціональними механізмами, 

доменами та індикаторами, що характеризують їх стан в середовищі «кола 

рівноваги», таблиця 1.3., (стор. 84). На наша думку, враховуючи, що далі 

дисертант розглядає ефективність окремих функціональних механізмів на 

основі аналізу взаємодії доменів у «колі рівноваги» (п. 3.2.1., п. 3.2.2., п. 3.2.3.), 

зв'язок між окремими доменами та відповідними функціональним механізмами 

слід визначити більш предметно. 

2. У п. 3.1.2.  дисертаційного дослідження автор стверджує, що дії і 

діяльність в сфері управління процесом генерації ℋ𝑓ген  та реалізації ℋ𝑓вик 

врівноваженого МЕР будуть ефективними тільки за умов мінімізації витрати 

ресурсів у рамках досягнення поставлених цілей (стор. 121). Практичну 

реалізацію такого підходу пропонується забезпечити за рахунок застосування 

концепції публічного-приватного партнерства між учасниками процесу МЕР 

(стор. 183), за умовою застосування соціального функціонального  МДУ (стор. 

186). Однак, відповідно до  структурної схеми реалізації соціального 

функціонального МДУ на етапах генерації ℋ𝑓ген  та реалізації ℋ𝑓вик МЕР, 

(рисунок 3.6), (стор. 146), опосередкований вплив представника домену 

«економіка» на соціальну складову діяльності інших доменів у «колі рівноваги» 

не завжди входить в оцінку ефективності соціального МДУ. В результаті, 

соціальна складова програми МЕР тільки частково може бути безпосередньо 

пов’язана з концепцією врівноваженого розвитку, (стор. 147). 

На нашу думку, було б доцільним при реалізації планів з МЕР на основі 

ППП включити до критерію також можливість одержання прибутку з 



одночасним урахуванням інтересів місцевої громади умови, які визначаються з 

боку соціального механізму. 

3. У Розділі 3.1.2 досліджуючи особливості застосування комплексного 

МДУ дисертантом запропоновано пропонується авторське визначення 

комплексного механізму управління, за яким він представляє систему, 

складовими якої є окремі функціональні механізми, що відрізняються за своїм 

функціональним призначенням, умовами застосування та базуються на 

взаємодії відповідних доменів у «колі рівноваги», (стор. 126). При цьому автор 

стверджує, що провідну роль в процесі МЕР має відігравати домен «політика», 

який за певних умов може делегувати свої окремі функції представникам 

доменів «економіка», «культура» та «екологія» (стор. 134). 

За таким підходом, було б доцільним розглянути і умови перерозподілу 

компетенцій по застосування функціональних механізмів між суб’єктами 

управління. 

4. У Розділі 4.2.1 детально розглянутий алгоритм проведення 

дослідження ефективності процесу МЕР. В той же час автором не приведені  

приклади його застосування з використанням реального масиву даних, які 

представляють наявний стан регіональної системи. Приведений на стор. 208  

приклад визначення балансу між значеннями індикаторів доменів «кола 

рівноваги» також не пов'язаний з реальними даними, відмічене тільки 

обмежена достовірність джерел, з яких вони були отримані. На нашу думку, 

доповнення дослідження прикладом статистичної обробки масиву даних, 

основою якого буде фактична інформація про стан та потенціал розвитку 

території, дозволить на практиці підтвердити  доцільність переходу від 

існуючих методів ефективності процесу МЕР до методології, яка ґрунтується 

на взаємодії доменів у «колі рівноваги». 

Висловлені зауваження відтворюють творчий характер роботи, суттєво 

не впливаючи на загальну позитивну оцінку дисертаційного дослідження І.Ю. 

Зозулі та характеризують значну складність досліджуваної проблематики. 

 

6. Загальний висновок 

 

Дисертаційна робота Комаровського Івана Вікторовича «Комплексний 

механізм управління місцевим економічним розвитком», є цілісним, 

самостійним, завершеним науковим дослідженням, що вирішує важливе 

науково-прикладне завдання, має теоретичну і практичну цінність у галузі 

публічного управління та адміністрування. 

На підставі вищезазначеного можна констатувати, що дисертаційна 

робота Комаровського Івана Вікторовича на тему «Комплексний механізм 



управління місцевим економічним розвитком», відповідає вимогам Порядку 

присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової 

спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 

присудження ступеня доктора філософії, затвердженому Постановою Кабінету 

Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44, а її автор – Комаровський Іван 

Вікторович – заслуговує на присудження наукового ступеня доктора філософії 

у галузі знань 28 «Публічне управління та адміністрування» за спеціальністю 

281 «Публічне управління та адміністрування».  

 

Офіційний опонент:  

доктор наук з державного управління,  

професор, професор кафедри економічної політики та 

менеджменту ННІ «Інститут державного управління»  

Харківського національного університету 

 імені В.Н. Каразіна                                                                                І.В.Дунаєв      

                                                                                                 

         

«22» січня 2024 року 


		2024-02-05T07:59:39+0200




